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Cours n°6

Espérance, independance
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Plan

De la moyenne a |'espérance

Esperance : cas discret, cas continu
Formule de transfert
Indépendance

Esperance et independance
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De la moyenne a I'espérance

» Jeu de pile ou face :
= {pile,face} et P(({pile})=p, P({face})=q (=1-p)
= Gain G=1sipile, G=-1siface
» loide G ¢
» Repetition de |'experience :
= nlancers de la piece
» Gains Gy,..., G,

= Gain moyen : G—/EG /x(+1)+(n_n%x(—1)

» n=card{i, G,=

G epx(+l)+(1— p)x(=1) = E(G)

n—+0
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Espérance pour une lol discrete

» Soit X prenant les valeurs {a,,...,a.,}
p(X=ClJ) - PJ . Epj=1

> Définition :  E(X) = Ea P(X=a,)

> Remarque : #x =) p; 0,

donc, au sens des distributions :

E(X)={uy . id) = [ x u(dx)

—0
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Déefinition génerale
Definition : soit X une v.a. de loi ¢

E(X)={uy . id) = [ x uy(dx)
Cas d'une v.a. de densite fy :

E(X)= Tx fy(x) dx

Exercice : calculer l'espérance d'une v.a. de
loi uniforme sur [a,b]
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Proprietées fondamentales

L'esperance est positive et lineaire :

X=z0=E(X)=0
E(X+Y)=EX)+ E(Y)
E(AX)=AE(X)
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Formule de transfert

Soit X de densite fy. Combien vaut E(X3) ??

EX3=[yu @) ™M  EX)=[yu @) M
o x3 o x3

E(X) =[x u (dx) E(X) =[x u (dx*) M
—oo X —00 X

Formule de transfert

E[g(X)]= [ 8(x) py (dx)
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Independance

» Rappel : independance d'éevenements :
= A et Bsontindépendants si

P(ANB)=P(A) P(B)

» Indépendance de v.a.
= Solent X et Y deux v.q.
= On dit que X et Y sont indépendantes si

VABP(XE AetY EB)=P(X € A)P(Y EB)
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Esperance et indéependance

» Soit X et Y deux v.a. independantes
E|lgX)h(Y)|=E|g(X)|x E[h(Y)]

» Cas particulier :
= S| X et Y sontindépendantes, alors :

(*) E[XY|=E[X]|xE[Y]

= Lorsque (*) est satisfaite, on dit que X et Y sont non
corrélées.
= Donc indépendantes implique non corrélées

(réciproque fausse)
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